



Ο ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΖΗΤΑ ΤΗΝ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ 19 ΠΑΡΑΝΟΜΑ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟ-ΑΝΑΧΩΡΗΣΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΚΩ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Κως, 04/08/2021

Το νησί της Κω διατηρεί το τελευταίο Προ-Αναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης στο Αιγαίο. Όλα σχεδόν τα άτομα που φτάνουν στην Κω τίθενται υπό κράτηση - πολλοί/ές για περισσότερο από έναν χρόνο. Η πλειονότητα όσων κρατούνται αυτή τη στιγμή βρίσκονται υπό κράτηση μέχρι να «διεκπεραιωθεί η απομάκρυνσή τους». Αυτό ωστόσο δεν πρόκειται να συμβεί – η Τουρκία δεν έχει δεχτεί καμία επιστροφή τους τελευταίους 17 μήνες. Σήμερα, ο Συνήγορος του Πολίτη επιβεβαιώνει ότι η κράτησή 19 ατόμων στερείται νομικής βάσης και κατά συνέπεια είναι παράνομη. Η ελληνική κυβέρνηση καλείται να αναθεωρήσει τις αποφάσεις κράτησης και να απελευθερώσει τα συγκεκριμένα άτομα.

Τον Ιούλιο η Equal Rights Beyond Borders υπέβαλε αναφορά στο Συνήγορο του Πολίτη για λογαριασμό 19 ατόμων, κρατούμενων στο Προ-Αναχωρησιακό Κέντρο Κράτησης της Κω. Όλοι/ες τους είχαν λάβει τελεσίδικη απόρριψη του αιτήματος ασύλου τους και τελούσαν υπό κράτηση «εν αναμονή της επιστροφής τους» στην Τουρκία. Ωστόσο, οι «επανεισδοχές» στην Τουρκία έχουν σταματήσει από τον Μάρτιο του 2020 – για περισσότερο από έναν χρόνο – και παρά τα αιτήματα της ελληνικής κυβέρνησης για την επανέναρξή τους, δεν υπάρχει καμία ένδειξη αλλαγής. Το γραφείο μας στην Κω επί μήνες παρακολουθεί την πρακτική των αρχών να αποφασίζουν την κράτηση ατόμων στη βάση της επικείμενης επιστροφής τους στην Τουρκία και με αυτόν τον τρόπο τους/τις θέτει επί της ουσίας σε κράτηση επ’ αόριστον. Ως προς αυτό, όμως, ο νόμος είναι ξεκάθαρος: στο βαθμό που δεν υφίσταται εύλογη προοπτική απομάκρυνσης, οι αρχές οφείλουν να άρουν την κράτηση άμεσα.

Στις 30 Ιουλίου ο Συνήγορος του Πολίτη εξέδωσε γνωμοδότηση, ζητώντας από τις αρχές να «αναθεωρήσουν την απόφαση διοικητικής κράτησης» και στις 19 περιπτώσεις. Η γνωμοδότηση του Συνηγόρου του Πολίτη υπογραμμίζει ότι στο βαθμό που δεν συντρέχουν εύλογες προοπτικές επικείμενης απέλασης η κράτηση είναι παράνομη. Η γνωμοδότηση επίσης επισημαίνει ότι οι εντολές μας κρατήθηκαν επί μακρό χρονικό διάστημα – οι περισσότεροι/ες για περισσότερο από έξι μήνες – σε συνθήκες παγκόσμιας πανδημίας και ότι οι εκδοθείσες αποφάσεις κράτησης παρέλειψαν να εξετάσουν τις ατομικές ανάγκες και

τις ιδιαίτερες περιστάσεις καθενός/μιάς. Πράγματι, πολλοί/ές από όσους/ες περιλαμβάνονται στην αναφορά μας είναι ευάλωτοι/ες, επιζήσαντες σεξουαλικής και έμφυλης βίας, θύματα εμπορίας ανθρώπων, ενώ η κατάσταση της υγείας ορισμένων τους/τις θέτει σε μεγαλύτερο κίνδυνο επιπλοκών εξαιτίας του Covid-19.

Ολόκληρη η Γνωμοδότηση εδώ

Παρόμοια γνωμοδότηση, η οποία να αφορά τόσο μεγάλο αριθμό ατόμων υπό κράτηση στα ελληνικά νησιά, δεν είχε μέχρι σήμερα υπάρξει. Το γεγονός και μόνο ότι μια τέτοια απόφαση εκδίδεται σήμερα πρέπει να μας ανησυχήσει.

Η κράτηση των 19 είναι ξεκάθαρα παράνομη. Όμως υπάρχουν πολλοί άνθρωποι ακόμη που επίσης κρατούνται άσκοπα και παράνομα επί πολλούς μήνες σε απάνθρωπες συνθήκες. Τον περασμένο χρόνο κατέστη σαφές ότι είναι αδύνατο η Ελλάδα να προβεί σε επιστροφές προς την Τουρκία. Επομένως, η κράτησή τους θα έπρεπε να έχει αρθεί εδώ και πολύ καιρό.

«Η απόφαση παρουσιάζει αυτό που ήταν εδώ και καιρό ξεκάθαρο: η κράτηση εκατοντάδων ατόμων είναι αποδεδειγμένα παράνομη. Πρέπει τα άτομα που αφορά η έκθεση να απελευθερωθούν άμεσα. Αλλά και πολλοί άλλοι και άλλες που δεν περιλαμβάνονται σε αυτήν. Η διοίκηση γνωρίζει τώρα ότι αυτή η πρακτική είναι παράνομη. Και κάθε παράνομη πρακτική πρέπει να σταματήσει», δηλώνει η Αθηνά Νταβασίλη, μέλος της ομάδας που συνέταξε την αναφορά.

Αυτό σημαίνει ότι η πλειονότητα των κρατούμενων στην Κω κρατείται παράνομα. Η Equal Rights Beyond Borders έχει υπόψη της πολλούς/ές άλλους στην Κω, οι οποίοι/ες δεν περιλαμβάνονται στην αναφορά μας και βρίσκονται κρατούμενοι/ες “εν αναμονή της επιστροφής τους”.

Δεν είναι μόνο τα 19 άτομα που περιλαμβάνονται στην απόφαση του Συνηγόρου του Πολίτη που πρέπει να απελευθερωθούν άμεσα – αυτό το μοντέλο κράτησης είναι παράνομο και γι’ αυτό πρέπει να σταματήσει.

Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλούμε επικοινωνήστε με την κα Αθηνά Νταβασίλη (athina.ntavasili@equal-rights.org)